

■历史民族研究

试论侯外庐以马克思主义唯物史观 为指导的中国思想史研究

白光霁

(渭南师范学院人文学院,陕西渭南 714099)

摘要:侯外庐的中国思想史研究在马克思主义唯物史观的基础之上,紧扣时代脉搏,继承中国文化的优良传统,对中西文化进行深入比较,探讨其异同。他冷静地钻研、不懈地思索,遵循严格的研究规范,提出了许多深刻的问题,在学术研究的过程中创立了一个史学学派,成为中国思想史研究的典范。

关键词:马克思主义唯物史观;中国思想史;侯外庐

中图分类号:K092

文献标识码:A

文章编号:2095—770X(2017)03—0056—05

PDF 获取: <http://sxxqsfxy.ijournal.cn/ch/index.aspx>

doi: 10.11995/j.issn.2095—770X.2017.03.013

On the Features of Hou Wailu's Research on Chinese Ideological History

BAI Guang-ji

(School of Humanities, Weinan Normal University, Weinan, Shaanxi 714009, China)

Abstract: Hou Wailu's research on Chinese ideological history is based on the Marxist historical materialism. Keeping pace with the times, it combines the fine virtues of traditional Chinese culture, and approaches the similarity and difference of Chinese and Western culture deeply and profoundly. Through constant thinking and rigorous study, Hou Wailu proposes lots of thought-provoking questions and starts a new school of the study on history, and becomes an example for researches on Chinese ideological history.

Key words: Marxist historical materialism; Chinese ideological history; Hou Wailu

思想史研究有宽广的视野,它综合了哲学思想、逻辑思想和社会思想,纵论经济与社会、上层建筑和意识形态的诸多方面,内容错综复杂。它试图解释人类思想形成和变化的所以然,不是思想史料的剪辑或某种简易的还原,而是具有思想性的历史与具有历史性的思想的交流互动,并要求在这种互动中不断深化,由此描绘出人类思想意识起伏跌宕的壮美画卷。侯外庐先生(1903—1987年),山西平遥人,是我国著名的马克思主义理论家、史学家、中国思想史家。他的中国思想史研究以马克思主义唯物

史观为基础,重视社会存在与社会意识辩证关系,强调社会史与思想史相结合的研究方法,形成了鲜明的特色。

一、侯外庐中国思想史研究遵循的科学规范

侯外庐的中国思想史研究开始于20世纪30年代中期,以对先秦社会与思想的探索为开端,其研究思路受到郭沫若《中国古代社会研究》的深刻影响,力求以马克思主义的方法解释中国的社会史与思想史,他回忆说:“早在一九三二年,我在北平任教时,

读到郭沫若的著作《中国古代社会研究》，十分钦佩他为中国史学做了划时代的贡献。同时，我由于手头正在进行的《资本论》翻译，联系到中国古史，产生了一种愿望。想要研究和解释中国历史各经济发展阶段与政治思想、学术思想的关系……一九三五年夏天，断绝了与外界的往来……翻译的同时，投入了更多的力量，致力于用马克思主义的观点和方法解释中国的社会史与思想史”^{[1]66—67}。在这段时期，侯外庐对《资本论》的翻译与对中国古史的研究是齐头并进的，二者相互启发，拓展和加深了其学术研究的广度和深度，他做了大量读书笔记，创作了一批以马克思主义唯物史观为理论基础分析中国历史与现实的作品，如：《中国古代社会与老子》、《经济思想史》、《社会史导论》等。从写作第一篇史学论文《中国古代社会与老子》开始，侯外庐对自己的研究思路就有相当的自觉，他评价这篇文章时说道：“我的这第一本史学著作的格局和研究方法，虽无甚明确的意识，却相当典型地表现了我早年的追求，即要在史学领域中挑起一副由社会史和思想史各占一头的担子，为此，我的确跋涉奔走了半个多世纪”^{[1]264—265}。

在其后的学术研究中，侯外庐不断探索和完善社会史与思想史相结合的研究方法。1942年年底，侯外庐完成了《中国古代思想学说史》的撰著，从源头开始研讨中国思想史，他说：“这部书，只是中国思想史的先秦部分，即奴隶社会部分，距离走完思想史的全程，路途还远。但是从三十年代初讲授中国思想史的古代编大纲到形成《中国古代思想学说史》，是我撰著生活一个新阶段的重要的开端。因为这是完成《中国思想通史》的第一步，而这第一步是走完全程的发轫”^{[1]265}。

1947年，侯外庐将他1940年至1945年间所写的关于中国古代社会史的论文结集为《中国古代社会史》出版（1954年出版时改名为《中国古代社会史论》），这部书将马克思主义理论和中国古代史料结合在一起，分析中国古代社会的起源和发展，是当时运用马克思主义原理研究中国问题最有代表性的理论著作之一。侯外庐在思想史与社会史著作中所说的“古代”一词是有明确涵义的：“‘古代’这一名词，从历史科学的严格意义讲来，仅指特定的阶段，即文明确立和国家成立以后的奴隶制社会，不是指常识上一般所说的古时的意思”^{[2]3}。侯外庐的中国古史研究就是对这一时段的系统探索，他经过研究断定：“中国奴隶社会开始于殷末周初，经过春秋战国，到秦汉之际终结”^{[3]4}。以这种社会史认识为根据，他

将中国古代思想划分为三个阶段，“由殷、周之际古代思想的起源，经过西周‘学在官府’之学，以至东迁前后的思想，是中国古代思想的第一阶段；由东迁以后的思想以至荀子先生的儒学，是中国古代思想的第二阶段；由孔、墨显学对儒学的批判，经过百家争鸣之学，以至周、秦之际的思想，是中国古代思想的第三阶段”^{[2]18—19}。

《中国古代社会史》与《中国古代思想学说史》为姊妹作，充分体现了作者的研究思路：即社会史与思想史相互一贯、互为补充，在整体上遵守科学的方法和理论说明，以此为基点，探讨中国历史发展的规律性，只有这样，才能为建立科学的中国历史学做出贡献。

20世纪三四十年代，侯外庐已经自觉地从社会史与思想史相结合的角度开始对中国历史进行系统全面的探索。他之所以把研究的起点放在中国古代，是因为：“就整个社会史而言，我认为汉以后至近代的社会颇易辨析，不少学者间已有定论，而难度最大的是古代至秦汉的社会史”^{[1]248}。他力图把马克思主义历史科学关于社会发展的规律与对中国古史的考证和解释统一起来，深入探寻中国古代社会发展的特点，以此为切入点探研中国思想史。侯外庐对中国历史的研究始终遵循严格的科学规范，早在写作《中国古代思想学说史》的时候，他就明确指出，研究中国古代思想史首先应该对相关文献进行严格的考辨；其次应该实事求是地究明古人用语的实在所指，而最根本的则在于掌握和运用马克思主义理论来研究问题，分析问题，对历史做出科学的解释和论断。在《中国古代思想学说史》序言中，他提出了以科学态度在学术史研究工作中探寻真理必须遵循的一系列规范，并将其归纳为五点：“一、社会历史阶段的演进，与思想史阶段的演进，存在着什么关系。二、思想史、哲学史出现的范畴、概念，同它所代表的具体思想，在历史的发展过程中，有怎样的先后不同。范畴，往往掩盖着思想实质，如何分清主观思想与客观范畴之间的区别。三、人类思想的发展与某一时代个别思想学说的形成，其间有什么关系。四、学派之间的相互批判与吸收，如何分析究明其条理。五、世界观与方法论相关联，但是有时也会出现矛盾，如何明确其间的主导与从属的关系”^{[1]267}。这也成为后来《中国思想通史》各卷共同遵循的科学规范。虽然侯外庐在这里没有明确界定“科学”一词的意义，但我们可以从他刻苦研习马克思主义经典原著，主张灵活运用马克思主义原理探讨问题的学术

研究特点推知,这里的“科学”一词是从德语意义上来说的,“在欧洲大陆的语言里,Wissenschaft(德文)、science(法文)、scienza(意大利文)ciencia(西班牙文)、glayk(俄文)都是指对任何一种知识领域(包括人文学科在内)的一种为学者群所接受的调研方法在指导着的有系统的研究路数”^{[4]20}。这也就是说,“科学”是一种努力,它经由一定的方法将纷然杂陈的材料组织起来,构成一个在逻辑上前后融贯的系统,在这个系统中,单独的经验必须与理论构造相应才能得到恰当的解释。侯外庐所说的“科学”是指马克思主义的“历史科学”(Geschichtswissenschaft),亦即运用马克思主义的方法研究和解释中国的历史现象,具体而言就是:“依据马克思主义的理论和方法,特别是它的政治经济学理论和方法,说明历史上不同社会经济形态发生、发展和衰落的过程;物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程;以及经济基础与上层建筑、意识形态之间的辩证关系”^{[5]8—9}。侯外庐在历史研究的过程中自觉运用上述基本原则和方法对中国古代社会和思想进行了系统的论证,由此形成具有相当深度和广度的理论框架,从理论的高度丰富了人们对历史的理解,同时也提出了一些有待解决的重要问题。这种对中国历史进行解释的认知模式吸引了一批拥护者,并逐渐形成一个社会史与思想史研究的共同体(《中国思想通史》各卷的编撰充分体现了这种集体研究的特点)。由经典著作反映出来的科学成就把一批坚定的拥护者吸引过来,同时这种成就又足以毫无限制地为一批重新组合起来的科学工作者留下各种有待解决的问题。具有这两个特征就可以称之为范式(Paradigm)^{[6]9}。从这种意义来看,侯外庐确立了以马克思主义唯物史观为指导研究中国思想史的范式,它包含一种世界观和信念,激发人们对中国历史进行创造性地研究,提出和解决一系列问题,为中国思想史确定了一个充满挑战和希望的研究方向。

二、侯外庐中国思想史研究的理论和方法

从整体上来看,近代以来,中国史学发生了三次跨越,即从救亡图强的史学思潮到进化论影响下的新史学再到以马克思主义唯物史观为基础的史学^{[7]311—318}。1924年李大钊《史学要论》出版,为中国马克思主义史学开辟了道路。李大钊把历史理论视为历史科学的基本立足点,他说:“今日的历史学,

即是历史科学,亦可称为历史理论。史学的主要目的,本在专取历史的事实而整理之,记述之;嗣又更进一步,而为一般关于史的事实之理论的研究,于已有的记述历史以外,建立历史的一般理论。严正一点说,就是建立历史科学”^{[8]14}。这就是说,单纯地对史料的整理和确认不是历史学,历史学还需更进一步对史料进行系统的解释,发现和总结历史发展的规律,因此,历史学不仅仅只有探幽访古的价值,它是反思性的,而且其中贯穿着具有人文价值的理想和精神。侯外庐早年与李大钊认识,并在其影响下走上马克思主义的道路,他对马克思主义历史科学的基本看法与李大钊是一脉相承的。在思想史研究中,侯外庐认为,要对历史有深刻的理解,就必须认真研究马克思主义经典著作中的理论和方法,他评价三十年代的社会史论战时说道:“缺乏马克思主义的基本理论修养而高谈线装书里的社会性质,是跳不出梁启超、胡适‘整理国故’的圈套的。而要提高自己的理论修养,就应当先把外文基础打好,从经典著作的原著中掌握观察问题的理论和方法”^{[1]225}。侯外庐的研究思路非常明显,那就是运用马克思主义基本理论和方法探索社会史和思想史,“把思想家及其思想放在一定的历史范围内进行分析研究,把思想家及其思想看成生根于社会土壤之中的有血有肉的东西,人是社会的人,思想是社会的思想,而不做孤立的抽象的考察”^{[1]327}。我们可以从以下三个方面对此做进一步的认识:

第一,侯外庐始终认为历史学是一门科学,而科学研究“对思想史的要求则在乎对于前人的思想学说,区别精华与糟粕,按其实际作出历史的评价。研究历史,贵在能解决疑难,抉露本质,这不同于摄影师的照像术,摄影惟肖是求,研究历史则要求透过现象,找寻本质,淘汰杂伪,探得骊珠,使历史真相呈露出来,使历史规律性跃然在眼。这与调和汗漫的研究态度相反,既不能依违于彼此之间,亦不能局促于一曲之内”^{[1]292}。中国思想史是严肃的科学的研究,是对中华民族丰富的精神文化遗产进行理性的总结,它要求研究者有宽广的视野和充足的理论储备,从这个角度来说,思想史具有跨学科的性质。因为思想史综合了哲学思想、逻辑思想和社会思想,纵论经济与社会、上层建筑和意识形态的诸多方面,内容错综复杂。它试图解释人类思想形成和变化的所以然,取向又极为深刻。它不是思想史料的剪辑或某种简易的还原,而是具有思想性的历史与具有历史性的思想的交流互动,并要求在这种互动中不断深

化，由此描绘出人类思想意识起伏跌宕的壮美画卷。深刻的思想史研究必须广收博采，吸收众家之长，加以理论的提升，形成理性的认识。20世纪以来，哲学、逻辑学、社会学、人类学、心理学、语言学等学科的发达，为人们进一步探索人类思想观念的世界提供了门径。思想史的深入发展需要将这些学科进行有效的整合，只有这样才能解决思想史上的难题，有所创新，真正做到不依违于彼此之间，亦不局促于一隅之内。

第二，侯外庐在中国思想史研究的过程中，以分析历史上出现的社会经济形态和生产方式为核心，这就必须承认经济发展对思想有最终的支配力量，同时又看到思想观念的相对独立性和继承性，“经济发展虽然对思想史的各个领域起着最终的支配作用，但是，由于思想意识的生产又属于社会分工的特殊部门，因而思想本身有其相对的独立性”^{[5]12}。由于看到了经济和思想的联系与区别，侯外庐在中国思想史研究中提出了“横通”与“纵通”，横向扩展为探讨某一特定历史时期经济基础与上层建筑之间的辩证关系，揭示思想与现实的关系；纵向扩展为探讨新旧历史时期社会的变革，揭示社会变化的规律与思想观念之间的内在联系。纵横交织，形成既有广度又有深度的历史认识网络，在这种基础上才能对历史上出现的思想观念进行恰当的评价。

侯外庐这一研究思路的直接来源是马克思和恩格斯的观点：“这就是说，我们大家首先是把重点放在从基本经济事实中引出政治的、法的和其他意识形态的观念以及以这些观念为中介的行动，而且必须这样做”^{[9]726}。在中国，首先明确地阐述这一观点的是李大钊，他说：“他（马克思）认横着去看人类，便是社会；纵着去看人类，便是历史。历史就是社会的变动。以经济为中心纵着考察社会变革的，为历史学；对于历史学，横着考察社会的，推马克思的意思，那便是经济学，同时亦是社会学……历史既是整个的人类生活，既是整个的社会的变革；那么凡是社会生活所表现的各体相，均为历史的内容所涵括。因为文化是一个整个的，不容片片段段的割裂。文化生活的各体态，各方面，都有相互结附的关系；不得一部分一部分的割裂着看，亦不得以一部分的生活为历史的全体”^{[8]5-6}。马克思主义唯物史观为我们提供了对人类生活进行全面考察的理论支持，这成为侯外庐社会史与思想史相结合的研究方法的依据。李大钊从理论上阐述了马克思主义唯物史观，侯外庐则在具体的研究过程中将其付诸实践，进行

了一系列艰苦的、具有创造性的工作，它们主要是：按照中国社会史的发展阶段，论述各社会阶段的思想发展；用马克思主义经典著作关于亚细亚生产方式的理论武器，分析中国的古代社会；用马克思主义关于“土地私有权的缺乏”“可以作为了解‘全东方’世界的关键”这一理论武器，分析中国自秦汉以来社会经济基础；区别地主阶级的不同阶层；发掘一些不被一般思想史、哲学史著作所论述的思想家，开拓中国思想史的研究领域；强调以法典作为论证历史分期的标志，等等。这些艰苦的学术研究工作，是马克思主义中国化必经的阶段。正如恩格斯所说：“即使只是在一个单独的历史事例上发展唯物主义的观点，也是一项要求多年冷静钻研的科学工作，因为很明显，在这里只说空话是无济于事的，只有靠大量的、批判地审查过的、充分地掌握了的历史资料，才能解决这样的任务”^{[9]32}。

第三，在中国思想史研究中，侯外庐运用中西文化比较的方法提出并解释问题，对具体问题进行具体分析，探寻中国历史的特点，以及思想观念中蕴含着的思维方式。对中国古代社会及其思想进行深入研究的代表性著作是郭沫若于1930年出版的《中国古代社会研究》和作于1935年的《先秦天道观之进展》，他的研究从人类社会发展的普遍规律出发，运用唯物史观分析和批判中国古代的社会机构和意识形态。侯外庐的中国思想史研究深受王国维、郭沫若的影响，但他着重从研究社会的一般构成即社会经济形态出发，探索中国古代社会和思想的特点，对社会与思想的关系进行了具体的、动态的系统研究，提出了很多新问题，走出了独具特色的学术研究之路。在进入中国思想史研究领域之初，侯外庐就注意到中国古代文明起源的具体路径问题，认为：中国古代社会（即奴隶制社会）走的是“亚细亚的古代”的改良路径，和“古典的古代”的革命路径是同一个历史发展阶段的两种不同路径。亚细亚生产方式表现为，在从氏族社会走向文明社会的过程中保留了旧有氏族组织的残余，氏族血缘对生产关系、政权组织和社会意识发生着严重的影响，由此造成中国古代社会及其思想观念的一系列基本特点。侯外庐对中国古代社会和思想的研究正是循着氏族贵族统治的形成、发展和衰落这一线索进行的。

这一重要问题就是从中西比较的角度提出的。在《中国古代思想学说史》、《中国古代社会史论》以及后来的《中国思想通史》中，中西比较的方法和思路都贯穿始终。而进行比较的根本目的则在于从更

深更广的层次上发掘中国思想史的特点，“所谓‘民族化’，就是要把中国丰富的历史资料，和马克思主义历史科学关于人类社会发展的规律，做统一的研究，从中总结出中国社会发展的规律和历史特点。马克思主义历史科学的理论和方法，给我们研究中华民族的历史提供了金钥匙，应该拿它去打开古老中国的历史宝库”^{[5][18]}。此处所说的“民族化”也就是中国文化的内在特点，它只有在中西文化比较的框架中才能得到充分的讨论。这不是说只要开列一份中西文化异同的清单就可以了，而是说要通过有效的比较进行更深入的思考，以便追踪思想观念的来龙去脉。中西文化的比较是一种开放性的研究视野，它不简单评判某种文化的是非对错，而是通过比较提出具有启发性的深刻问题，引导人们对自身所处的文化传统进行批判性反思。

马克思主义历史科学的理论和方法重视发掘社会历史发展的规律，强调将事件放到一定的历史范围内加以考察，质而言之就是具体问题具体分析。在此原理指导之下的中西文化比较需要对不同的文化传统进行深入的体系性的观察，只有如此才能在不同文化传统之间进行对话，并取得创造性的成果。其实，从整体上看，中国第一代马克思主义历史学家（郭沫若、范文澜、翦伯赞、吕振羽、侯外庐）都从不同的角度和切入点进行着中西文化的比较，也只有从这个角度出发，我们才能更深入地理解他们的学术活动与历史传统和社会现实之间的复杂关系。正如刘大年所说：“他们讲的是中国历史，他们所要处理的是关于中国传统文化与西方文化以及它们之间的关系。要全面了解最早一代的马克思主义历史学，我以为最好跨进到中西文化及其关系的层面上来给予评价”^{[10][26]}。深入探索这个问题对我们理解马克思主义中国化进程具有重要的学术意义。

三、结语

侯外庐从其学术生涯的开端就明确地以马克思主义唯物史观为指导研究中国思想史，并在此基础上建立了探索中国思想史的典型范式。概括而言，侯外庐认为历史学是一门科学，中国思想史研究是对中华民族的精神遗产进行总结，是一种具有综合

性、整体性的研究，它要求研究者具有跨学科的眼光和开放的胸襟。而所谓对历史综合的整体的研究是以历史上出现的社会经济形态和生产方式为核心的，这是马克思主义唯物史观的根本立足点。同时，侯外庐对中国思想史的研究自始至终都运用中西文化比较的方法提出和解释问题，对具体问题进行具体分析，探寻思想观念中蕴含着的思维方式，揭示中国历史的特点。所有这些使侯外庐的中国思想史研究始终坚持马克思主义方向，既有广度又有深度，既有开放性又有民族性。由此形成的一系列学术成果，如：《中国古代思想学说史》、《中国古代社会史论》、《中国封建社会史论》、《中国近代启蒙思想史》、《中国思想通史》、《宋明理学史》等著作都有着鲜明的特色，成为中国思想文化史研究领域的经典之作。

〔参考文献〕

- [1] 侯外庐. 韧的追求[M]. 北京：生活·读书·新知三联书店，1985.
- [2] 侯外庐，赵纪彬，杜国庠. 中国思想通史(第一卷)[M]. 北京：人民出版社，1957.
- [3] 侯外庐. 中国古代社会史论[M]. 石家庄：河北教育出版社，2000.
- [4] 伊格尔斯. 20世纪的历史学——从科学的客观性到后现代的挑战[M]. 何兆武，译. 沈阳：辽宁教育出版社，2003.
- [5] 中国社会科学院历史研究所中国思想史研究室. 侯外庐史学论文选集(上)[M]. 北京：人民出版社，1987.
- [6] 托马斯·库恩. 科学革命的结构[M]. 金吾伦，胡新和，译. 北京：北京大学出版社，2003.
- [7] 瞿林东. 20世纪中国史学发展分析[M]. 北京：北京师范大学出版社，2009.
- [8] 李守常. 史学要论[M]. 石家庄：河北教育出版社，2000.
- [9] 马克思恩格斯选集(第4卷)[M]. 北京：人民出版社，1995.
- [10] 中国社会科学院历史研究所中国思想史研究室，西北大学中国思想文化研究所. 纪念侯外庐文集[M]. 西安：陕西人民教育出版社，1991.

〔学术编辑 黄彦震〕

〔责任编辑 熊伟〕